1. Ubungsblatt

Aufgabe 1 Vektoren und Normen

Berechnen Sie die Lq, Ly und L., Norm von den Vektoren :

a) @ = (6,-2,-3),

b) b= (—2,11,-10),
¢) ¢=AB mit A(1, —3) und B(4,2,9).
Aufgabe 2 Matrix Grundlagen
Berechnen sie fiir die Matrix M und den Vektor v:
2 =2
-1 2 -1 0 1 4
M=]3 -2 1 2|, A= o= (1,2,—-1,1)T
4 1 0 2 5
2 2
a) M- A
b) M- MT
c) M-v
Aufgabe 3 Punkte auf einer Ebene

Eine Ebene durch den Punkt P mit dem Ortsvektor ¢, die senkrecht zum Vektor n verlauft,
hat die Gleichung (7 — 70)77 = 0. Gegeben sind 7 = (1, —1,2) und 7 = (1,2, —3). Welche der
folgenden Punkte liegen in der Ebene? Pj(—2,—1,1), Py(1,—1,2), P3(2,—2,1)

Aufgabe 4 Abstand eines Punktes von einer Ebene

Ermitteln Sie eine Formel zur Berechnung des Abstandes eines Punktes P mit dem Ortsvektor ¢
von einer Ebene (7 — @)7b = 0. Berechnen Sie mit dieser Formel den Abstand fiir folgendes

Zahlenbeispicl: @ = (—1,—1,—1),b = (4, —2,3),&= (3,14, —6).

Aufgabe 5 Hesse’sche Normalform
Bringen Sie folgende Lineargleichungen auf die Hesse’sche Normalform 7 - 7y — d = 0:
a) 3z —4y — 20 =0,

b) z+y+3=0,



Neuronale Netze Sommer 2021
Prof. Dr.-Ing. Sebastian Stober, Jan-Ole Perschewski

¢) y=mz+n mit n < 0.

Aufgabe 6 Abstiande zu Geraden

a) Welchen Abstand hat der Ursprung von der Geraden 12z — 5y + 39 = 07

b) Welchen Abstand hat P;(4,3) von der Geraden, welche die Koordinatenachsen bei z = %
und y = 2.5 schneidet?

¢) Welchen Abstand haben die Parallelen 2z — 3y = 6 und 42 — 6y = 25 voneinander?

Aufgabe 7 Ebenengleichung

Welche Ebene durch 7, = (—3,0,2) ist senkrecht zur Geraden 7= (—1,—-2,0) + #(1,1, —1) fir
teR?

Aufgabe 8 Ableitungen

Bestimmen Sie fiir die gegebenen Funktionen die angegebenen partiellen Ableitungen.

a)

f(x):x—Q—4x+2

2
Particlle Ableitungen : 2/
b)
o) = (Vo) +2-In
Partielle Ableitungen : %

c)
h(ZL‘, w1, W2, bl, bQ) = W2 - 111(1 + e(w1~x+b1)) + bg

: . . Oh Oh Oh Oh
Partielle Ableitungen : Bw? Bug’ Hber Bbe



